

犯“荤”的语聊房，惯不得



□评论员 王学钧

语聊房居然成了色情服务的叫卖场所。近日，央视记者调查发现，有些聊天交友软件公然涉黄。语聊房里的服务项目“有素有荤”，明码标价。男性消费者花钱，不仅能邀请女主播进行私密的大尺度视频聊天，甚至还能约到线下进行性交易。这种乱象，不可容忍。如此语聊，不仅明显有损参与者尤其是青少年参与者的身心健康，还可能引发一系列违法犯罪活动，败坏公序良俗，扰乱社会秩序。

作为一种网络社交空间，语聊房确有其存在的价值。相对于面对面交流，不少人更愿意去语聊房交流。在匿名性、及时性的语音交流中，他们可以卸下面具，更真实更轻松地表达自我：失恋者能在深夜语聊房获得陌生人安慰，小镇青年通过游戏语音找到同好社群，心情郁闷者在情感树洞倾诉隐私伤痛……在温馨的语聊房里，许多难

以在面对面交流中纾解的情绪，在声音构筑的虚拟空间找到了暂时栖居地。

可是，聊着聊着，一些语聊房就变了味。在某些唯利是图的运营者那里，语聊房成了一口精心设计的“桃色陷阱”：用女主播的“荤”服务诱惑男用户进场，进而从他们身上获取钱财。这种做法，违法败德，令整个语聊行业蒙羞。

这样的语聊房当然不能惯着。防止语聊房犯“荤”，需要多方面发力。

平台责任要落实。监管部门应

督促相关平台建立严格的审核机制，对语聊房的内容和主播行为进行实时监控，一旦发现涉黄行为，立即采取封号、禁言等霹雳手段予以严惩，不容语聊房运营者心存侥幸。同时，建立“平台黑名单共享机制”，以杜绝涉黄语聊房运营者及相关主播“打一枪换一个地方”。

投诉举报渠道要畅通。设立便捷的投诉举报渠道，并广而告之，发动广大网民参与监督，及时发现线索，及时出手打击，让涉黄语聊房难有生存空间。

监管技术要创新。比如，针对语

聊服务的特殊性，研发智能化的语句识别系统，并在重点时段实施网上巡查，通过对语音语词的检测，及时发现语聊中的违规内容。

法律要跟进。比如，像有关专家所建议的那样尽早修法，在刑法和治安管理处罚法中明确对“组织网络淫秽表演”等违法行为的罚则。把法律之网织得更严密一些，更便于相关司法实践，不让涉黄语聊房运营者钻法律的空子。

这样多管齐下，犯“荤”的语聊房很难“荤”得下去，想“荤”的语聊房很难“荤”得起来。



王丽在直播时介绍自己的产品。



“甜！”在贵州纳雍陈家的团圆宴上，小杨梅尝到了爸爸陈生梨做的棉花糖。这场跨越19年的等待，迎来团圆的结局，也让被称为“棉花糖爸爸”的陈生梨，终于苦尽甘来。



陈生梨一家相拥而泣。图源网络

记者 李静 刘志坤

女儿上户口 采血时被“比中”

4月21日，陈生梨在老家办了团圆宴。

与三年前记者初次采访他相比，如今的陈生梨脸上挂上了笑容，大声告诉女儿：“爸爸很想你。”这两天，很多寻亲家长从各地赶来。家里人忙里忙外，准备了很多贵州特色菜，比过年还开心。

实际上，这次认亲很“意外”。今年4月，23岁的陈杨梅去办理上户口手续时进行采血，经过DNA比对，跟苦寻她19年的父亲陈生梨成功匹配。

时间回到2006年10月19日，三岁多的小杨梅在昆明市官渡区新南站广场失踪。那时，陈生梨从老家贵州到昆明不过一个多月。发现孩子失踪后，陈生梨立刻报警，并采血入库，但此后漫长的岁月里，一直没有等来消息。

直到今年4月14日，陈生梨接到警方电话，女儿就在当年失踪的地方。4月18日，陈生梨穿上新衣服，剪了头发，开车500多公里从贵州赶到昆明，终于见到女儿陈杨梅。

陈生梨告诉记者，小杨梅此前看到过自己寻女的消息，也曾联系过自己。但由于每年联系陈生梨认亲的人很多，陈生梨让她做DNA比对，陈杨梅当时犹豫了。如今想来，虽有些遗憾，但好在结局圆满。

重“租”一个家

19年来，寻亲路上陈生梨

走失19年杨梅吃上爸爸的棉花糖

这场团圆宴，由杨妞花主持

法学女硕士放下律师梦，带村民开农场

鸡鸣羊咩泥裹脚，活出了别样人生

放弃法袍的“叛逆者”：
从写字楼到养鸡场

胶东半岛的初春，王丽蹲在海阳市栾家村的山坡上看着新出生的羊羔，磨旧的牛仔服口袋里，手机正弹出抖音直播的提醒。

2019年，王丽的丈夫在承包的2000亩山头上遭遇了“鸡蛋危机”：2000只母鸡产的蛋滞销。

彼时还在读研的王丽，看着丈夫发来的消息，心里的想法打了半天仗：“我对法律特别感兴趣，梦想就是做一名律师。”王丽咬了咬牙，放弃了心中向往的职业，“最后还是回来帮忙，这一帮就是6年”。

读完硕士去养鸡？在亲戚们的质疑声里，王丽带着半是赌气半是心疼的心态，把高跟鞋换成了胶靴。

每天清晨，王丽的第一件事不是看手机，而是去鸡舍“串门”。她能认出每只跑山鸡的羽毛花纹，给果树修剪枝叶时，她像给孩子梳头发般小心避开新芽。

“动物和植物不会说话，但你对它们好不好，它们都知道。”作为女性，她的细腻成了独特的优势。

虽然从小在农村长大，但要从做农业到懂农业，绝非易事。王丽把学习刻进了日常：手机里收藏着上百个养殖视频，关注的农业博主比法律公众号还多。她不停地向技术人员讨教，努力把自己从头武装到脚。

温柔背后也有狼狈。“山上不怕雨，最怕风。”王丽回忆起今年春天的大风，“几分钟就把顶棚撕成碎片。”

最致命的，还是突发断电。有次育雏室断电5分钟，3000只雏鸡因高温集体死亡，“当时没时间心疼，得赶紧处理减少损失。”

把手机当农具： 新农人的数字魔法

在山顶，王丽举着手机直播羊群。面对镜头，她将自己的产品一遍一遍地介绍给网友，同时，手中的小刀一刻也没停，刀尖经过之处，手里的肉只留下了精肉。她知道，屏幕那头的14万粉丝里，有程序员等着抢购现杀的羊肉，有北上广的宝妈盯着刚露头的苹果花苞。

从挨家挨户推销，到通过朋友圈卖鸡蛋，如今，她带着20名村民和员工又走上了直播卖货的道路。王丽的秘诀，是“把真实种进屏幕”：努力让食材保持最原始的味道。

“未来，希望在产业链的延伸产品上多下点功夫。”王丽告诉记者，除了精进养殖方式，自己希望能够在保证新鲜的同时，制作出更多深加工产品。

王丽曾经的法律梦想，如今化作了给农场里动物们系标签的温柔，化作了直播间里解答养殖问题的耐心。”

山脚下，万家灯火亮起，王丽的直播间准时开播。这个带着法律文凭的新农人知道，自己写下的“论文”，是土地里长出的、带着露珠与烟火气的真实人生。

靠卖棉花糖来维持生计。他曾告诉记者，卖棉花糖的地方孩子多，说不定就能遇到女儿。

这些年，辗转全国各地寻亲，陈生梨开坏了两辆车。为省钱，他睡过帐篷、楼道，甚至桥洞。一家七口人生活再艰难，陈生梨也没有想过放弃寻找女儿。在团圆宴现场，陈杨梅说：“谢谢我的爸爸一直没有放弃找我。”

如今女儿归来，陈生梨花8000元重新租了房子，这个家终于完整了。尽管欠着外债，但他坚信，孩子回来就有了盼头，往后一定能过好。

相比陈生梨，妻子更加内敛，她终于喊出积压在内心多年的话：“妈妈等了你19年。”

需要流量的寻亲家长

陈生梨还透露，女儿陈杨梅将落户贵州纳雍。5月25日，是陈杨梅的生日，陈生梨会把女儿接回家，为她庆祝回家后的第一个生日。

这场团圆宴，是由杨妞花来主持。“我也是被拐儿童，所以对于这个家庭能够感同身受。如果我的父母还在，他们一定也会像陈爸爸一样坚持找我。”

此前，陈生梨并不受关注。这个寡言少语的父亲，是很多寻亲家长的缩影，在那些不为人知的日子里，他一直默默坚持。这次的团圆宴，陈生梨坚决要办。他告诉记者，还有很多寻亲路上的家长需要流量，需要被看见。

现场，很多寻亲家长手牵手把小杨梅带上台。他们期盼接住好运，自己的孩子也能早点回家。